

· 中俄关系 ·

# 当代俄罗斯远东地区的“中国移民”现象探究

姜占民

(黑河学院 俄语系, 黑龙江 黑河 164300)

**摘要:**伴随中俄商贸活动的开展, 中俄商贸活动中的贸易伙伴发生了巨大变化。原来的国有企事业单位逐渐转换成个体商贩。由于从事商贸活动的人员大量增加, 于是有了“中国商贸人员移民俄罗斯远东地区”及“中国威胁论”的观点。从客观的角度看, 中国个体商贩大量出现在俄罗斯远东地区完全是因为商业利润所吸引。为了追求商业利润, 大量中国个体商贩以不同的身份来到俄罗斯远东地区。从中国个体商贩自身活动特点看, 中国移民俄罗斯远东地区的观点是不成立的。

**关键词:** 俄罗斯; 远东地区; 商贸人员; 个体商贩; 中国

中图分类号: D751.298

文献标志码: A

文章编号: 1008-0961(2011)03-0045-03

由于中俄商贸活动发生了根本的变化, 即原有的国有企事业单位所从事的商贸活动突然停止下来, 原先对等的经贸伙伴突然缺失, 造成中俄商贸活动的降温。在中俄两国国家领导人力求改变这种状况的同时, 中俄两国个体商贸人员涌进了这个大市场, 这个大市场为中俄个体商贩留下了巨大的贸易空间。因为以个体商贩为主体的中国商贸人员大量涌进俄罗斯远东市场, 俄罗斯远东地区中国商贩人数急剧增加, 于是在俄罗斯有了中国要移民俄罗斯远东的说法。

## 一、中国商贸人员涌入俄罗斯远东地区的历史背景

俄罗斯远东地区移民局对中国商贸人员数量激增产生了恐惧感, 认为中国移民人数的增加会同化俄罗斯民族, 为国家安全担忧。中国商贸人员数量增加主要是中俄贸易伙伴缺失为个体商贩留下了巨大商机引起的。如果我们认真分析就会了解这些商贸人员赴俄的目的, 那就是追求商业利益。

国营企业退出, 留下巨大的市场。上世纪 90

年代初期, 中俄双方的商贸活动开展得有声有色, 作者本人就是这一时期的见证人。可是好景不长, 由于中俄双方的经济体制发生了变化——从计划经济向市场经济转变。在这一转变过程中, 双方的贸易伙伴产生了严重的缺失现象, 双方都失去了从事商贸活动的运作人, 失去了商贸运作单位, 贸易活动因此无法进行下去。出现这种情况的原因有许多: 首先, 苏联的解体使国有体制发生了根本变化——从国有制向私有制转变, 大型国有企业私有化; 其次, 受金融危机的影响, 企业纷纷破产, 与中国从事经贸活动的主要单位失去了从事经贸活动的能力, 主要是指经济能力, 即缺乏资金支持; 最后, 卢布的贬值加速了这些企业实体解体, 结果是许多企业资不抵债。中国的大型国有企业也面临着同样的窘境: 企业运营不善, 担负大量的债务, 缺乏资金支持。在转制过程中, 这些企业陆续破产, 仅有少数企业留存下来。中俄双方的国有企业因为转制的原因而退出了商贸活动, 这样就留下了巨大的市场, 有待于人们去经营。中俄双方经贸活动所关注的是各自获得利益的多少, 当贸易伙伴缺失现象出现时, 中俄双方都设法改变这种状况。中俄个体商贸人员利用这一

收稿日期: 2011-01-23

基金项目: 黑河学院人文社会科学研究重点项目 (RW Z201009)

作者简介: 姜占民 (1964-), 男, 黑龙江克东人, 教授, 主要从事俄罗斯国情与文化及俄语研究。

大好时机,迅速占领这个市场。俄罗斯远东地区是中俄经贸活动的主要地区,大量的中国个体商贩出现在俄罗斯远东地区也就不足为怪了。

国家转制过程中留下巨大贸易空间。随着中国经济的快速发展,俄罗斯远东地区可提供给中国的商品种类不是很多。俄罗斯出口中国的主要是资源性商品,但这又是俄罗斯不愿意提供给中国的。俄罗斯远东地区远离俄罗斯中心地区,生活必需品的供应实在是很难,而中国所提供的轻工产品都是俄罗斯人民生活所需要的,因此大量中国商品涌进俄罗斯市场,这就出现了商品不对等的情况。俄罗斯远东地区的经济状况为周边国家提供了商机,贸易伙伴的缺失更为中俄个体商贩提供了巨大贸易空间。大量的中国个体商贩为了追求商业利润而涌入俄罗斯远东地区,以至于只要有市场的地方就有中国个体商贩在那里经营。这些商贩的构成很复杂,商贩的数量也超过了前一时期的贸易伙伴数量,俄罗斯移民局因此担心中国要向俄罗斯移民。事实上,俄罗斯境内中国个体商贩数量的增加根本不能说明中国有移民的倾向,因为只要了解这些商贩赴俄的目的,这个问题就不难解释了。

俄罗斯远东地区对中国商品有很强的依赖性。俄罗斯远东移民局虽然担心中国个体商贩会定居在远东地区,但是俄罗斯市场暂时又离不开这些中国个体商贩。由于国家体制的转变,远东地区人民生活必需品的补给和供应得不到满足,而中国个体商贩提供的轻工商品又及时解决了这一问题。可以肯定地说,远东市场依赖于中国商品,以解决地方的燃眉之急。中国商贩运到远东地区的商品种类齐全,价格合理。他们不知不觉地帮助俄罗斯政府解决了远东地区生活必需品的供应问题,使当地避免了因生活必需品短缺引起的社会混乱。无论是过去还是现在,就俄罗斯远东市场的发展状况看,远东地区依赖于中国轻工商品生活的现象还没有得到改变。

## 二、俄罗斯远东地区中国商贸人员的特点

俄罗斯移民局担心中国会有大批商贸人员移居到俄罗斯远东地区,如果我们认真分析在俄罗

斯远东地区从事商贸活动的中国商贸人员的结构及特点就会得出与俄罗斯移民局相反的结论。

中国商贸人员的流动性。移民必须具备一些明显的特征。中国个体商贩在俄罗斯远东地区的流动性就不符合移民的特征。这些商贸人员随着市场的变化而变动,商品销售的好与坏决定了这些人员在该地区的停留时间。这些中国商贩主要以家庭、亲属和同乡的形式出现在俄罗斯远东地区,形成一个比较稳定的小团体。这些商贩人数取决于当地市场的大小,如果市场销售得比较好,中国商贩就会聚集到这里,如果销售得不好,有些商贩就会寻找新的市场,离开这里。所以说,俄罗斯远东地区的中国商贩流动性比较大。自2009年至今由于美国次贷危机的影响,俄罗斯远东地区居民购买力下降,迫使大批的中国商贩回国。中国个体商贩离开的一个主要原因就是货物销售得不好,另一个主要原因就是生活消费无法承担,即入不敷出,不但赚不到钱,反而要赔钱。所以大量的中国商贩离开了俄罗斯远东地区而回国。

中国商贸人员的追求利益性。俄罗斯远东移民局担忧中国个体商贩移民远东地区的观点是不成立的。之所以这样说,理由很简单,因为中国个体商贩最关心的是所获商业利润的多少。如果当地市场让他赚到了钱,他会在此经营一段时间;如果没有赚到钱,他会换一个市场,去别处经营;如果整个俄罗斯都没有赚钱的机会时,他会选择回国,躲避风险。他们到俄罗斯远东地区的主要目的很简单,那就是赚钱。中国个体商贩在俄罗斯远东地区的利益性让我们否定了俄远东移民局的说法。每一个中国人对家的情结,是用一两句话解释不清楚的。走得再远,他们还是要回家的,回来时带回他们多年的收获,和家人共享,这才是我们中国人的最终目的。所以,所有中国个体商贩在俄罗斯远东的商贸活动是短期的,他们像候鸟一样,往返于中俄两国。从利益角度看,他们不会移民到俄罗斯远东地区的。

中国商贸人员构成的复杂性。俄罗斯远东地区的中国居民中有个体商贩、建筑工人、农业种植人员、留学生、国内企事业单位驻外人员等。在该地区的中国居民中,个体商贩占绝大部分,其次是建筑工人和务农人员,他们的目的就是获取商业利润。个体商贩的成员很复杂,主要是下岗的企

业工人和农民;建筑工人绝大多数是农民;务农人员也都是农民,他们构成了远东地区中国居民的主体部分。2004年仅黑龙江省在俄从事农业种植、畜牧养殖、农产品加工、山产品采集等各种劳务人员累计达到34万人次,农民出门赚钱养家糊口,他们的想法很简单,不会考虑移民的问题。留学生和企事业单位的工作人员是很少的一部分,他们在远东地区的目的也很明确,那就是学习和工作。在规定时间内完成学习任务和工作任务,他们就会回国,这一部分人员也不会有移民的想法。中国个体商贩占俄罗斯远东地区中国居民的绝大部分,而这些人多数由农民构成,他们所关心的是能否赚到钱回家。从俄罗斯远东地区中国居民构成和他们追求利益的特点来看,他们不会移民到俄罗斯远东地区。另外,受美国次贷危机的影响,俄罗斯远东地区的经济环境大不如从前了,中国个体商贩陆续选择回国回避风险。

### 三、中国商贸人员对俄罗斯远东地区的影响

早期的商贸人员稳定了俄罗斯远东市场。苏联解体后,俄罗斯远东地区轻工、民用产品匮乏,与老百姓生活休戚相关的物品难以买到,日韩、欧美国家产品又价格昂贵,这时,中国商品大量打入俄罗斯市场,尤其是远东地区。这些商品满足了该地区居民生活的需要,填补了俄罗斯商品不足的空缺,避免了因商品奇缺引起的社会混乱,起到了稳定社会的作用。

早期的商贸人员促进了中俄关系的发展。俄罗斯转轨初期,中俄贸易活动进行得井井有条,双方获得了各自的最大利益。从事贸易的企业基本上都是国有企业,承担着国家分配的任务。在良好的政治环境下,中俄贸易企业从对方那里获得了较好的收益。除了政治利益之外,商业利益是国家最关心的,也是中俄两国合作的最大目的。俄罗斯远东地区也是中俄两国贸易中心地区,中俄两国商贸人员所担负的工作任务是很有意义的,企业间的商贸活动促进了中俄关系的发展。但是,转轨中国有企业的倒闭让中俄贸易陷入了迷茫之中。双方失去了贸易伙伴,中俄贸易向何

方发展,成为人们担忧的一件大事。

中国个体商贩对俄罗斯远东经济发展和居民生活改善做出巨大贡献。中俄两国在市场转轨过程中,由于贸易伙伴的缺失,导致双方贸易额下降,双方贸易趋于停顿状态。中俄贸易市场出现了空白点,中国的个体商贩抓住了这一时机,快速进入俄罗斯市场。中国的个体商贩带去了俄罗斯普通市民生活的必需品,同时也获得了可观的经济效益。俄罗斯远东地区是中俄贸易活动的中心地带,也是中国个体商贩最集中、最多的地区。中国个体商贩在俄罗斯远东地区的商贸活动,繁荣了俄罗斯远东的商业市场。俄罗斯远东地区经济的发展是和中国的个体商贩的商业活动分不开的。

商贸人数的增加加重了俄罗斯的担忧。俄罗斯传统上不是一个移民国家,苏联解体后国力走向衰弱。在远东人口不断减少,而我国劳动力过剩的情况下,俄对外来人口格外敏感。尽管中俄两国已顺利解决了边界问题,仍有部分俄罗斯人对中国公民赴俄心存疑虑。中国商贸人员活跃了俄罗斯市场,也使俄罗斯远东地区移民局产生了担忧,担心中国向俄罗斯移民,担心的原因就是俄远东中国个体商贩数量的增加。

### 四、结论

对于当代中国商贸人员移民俄罗斯远东地区的观点,笔者是持否定态度的。从目前俄罗斯经济发展的状况看,不存在中国商贸人员移民俄罗斯远东地区的可能性,因为这些中国商贸人员主要是从事商业活动,以获取经济利益为目的。中国商贸人员在俄罗斯远东地区的数量取决于这个市场的需求变化,经济利益决定了中国商贸人员在俄罗斯远东地区的多少。不会移民该地区的原因很简单:俄罗斯远东地区社会治安状况较差,中国商务人员和留学人员在远东生活缺少安全感;一些执法人员敲诈勒索,投资环境较差,一些俄罗斯人有排外情绪,即使是成功人士,也很难进入俄罗斯主流社会;更何况俄罗斯远东地区目前经济发展水平还不及中国目前的经济发展水平。

[责任编辑:孙连庆]